

春节七天乐 西昌年味浓

拉弓、瞄准、开射
10年超10万人
体验彝族式射箭



拉弓、瞄准、开射。

文/图 本报记者 侯丽芳

6日,有着浓郁民族特色的彝族(传统弓)射箭比赛暨游客体验活动在西昌民族风情园内拉开帷幕,许多游客慕名而来,纷纷报名参与体验,工作人员在现场指导如何正确射箭。

游客争着一展风采

随着时代的进步,彝族射箭逐渐从民间生产、生活、生存的工具,逐步发展成为一项体育运动。2019年春节彝族(传统弓)射箭游客体验活动时间为大年初二(2月6日)到大年初五(2月9日),每天

上午10点至下午3点在民族风情园射箭场进行。

6日是举行射箭体验活动的第一天,来自成都的游客冯女士率先上场,拉满了弓射向目标。一番体验下来,她直言这个活动非常好玩,“之前没有听说过,也没有接触过这种运动。没想到,今天一体验,感觉还不错。”

同样报名参与了体验的刘靖是西昌本地人,他表示,这项运动既能锻炼身体,又很有民族特色。“作为本地人,凉山有很多传统文化等着我们去了解、去传承。”刘靖感慨地说道。

搭建展示民族文化的平台

同往年一样,今年的体验活动也设置了彝族传统弓射箭比赛、传统弓射箭公开赛、彝族传统弓射箭游客体验赛等不同的项目。其中,彝族传统弓射箭比赛、传统弓射箭公开赛分别录取前8名给予奖励,游客体验活动每组获得最高分者,奖励彝族特色礼品一份。

9日,记者再次来到现场,发现参与体验的游客依旧络绎不绝,还有老人、妇女、小孩。比赛场上,体验者们身着传统彝族服饰,手拿弓箭,个个神情专注,在专业裁判员的指导下,瞄准前方的靶心直直射去。这也体现了彝族传统射箭比赛是一项集智慧、力量和技巧于一体的民俗传统体育项目,是一项老少皆宜的传统民俗体育运动。

西昌市射箭协会秘书长宋立中告诉记者,彝族(传统弓)射箭比赛暨游客体验活动迄今已经举办了10年。据粗略估算,来体验和学习的弓箭爱好者已经超过了10万人次。对此,他表示,每年都举办免费体验活动,是一个很好的宣传和展示民族文化的机会,“现在,热爱这项活动的人越来越多,我们感到很欣慰。”

欢乐过大年 舞龙闹新春

为庆祝2019年新春佳节,7日上午,西昌市2019迎新春舞龙大赛在月城广场举行,来自全市各乡镇的12支表演队伍用精彩纷呈的演出,表达了对新一年里五谷丰登、平安喜乐的盼望,也为这个春节增添了浓浓的年味儿。

翻、滚、盘、钻 一条条巨龙翻腾滚动

比赛当天一大早,舞台前便已人头攒动,很多观众早早赶来“抢占”最佳位置,好一睹龙狮风采。

上午9点,比赛正式开始,一阵节奏明快的鼓点声“敲”开了舞龙大赛的序幕。伴随着鼓点的节奏,一条巨龙在场上做着各种动作,翻、滚、盘、钻,时而翻腾滚动,时而上下翻飞,时而昂首盘踞,动作连贯、气势夺人,让人眼花缭乱。

据了解,当天举行的是传统套路项目的比赛,每支队伍配合不断变换旋律的雄壮音乐,用多种形式表演。通过他们的手,五颜六色的祥龙时而昂头摆尾、腾空飞跃,时而低头寻觅、嬉戏玩耍,一系列动作一气呵成,极具感染力和观赏性,使得现场观众一个劲拍手叫好。

舞台上舞得热闹,台下的评委却纠结不已,因为每队的表现都很好。评委们要根据每支队伍的整体构思、技巧难度和创新动作等来进行打分,评选出各名次获奖者。

截至今年,西昌已经举办了9届迎新春舞龙大赛,这一活动俨然成为全市春节期间必不可少的一项特色活动。

演员用心观众称赞 这里年味真是浓

对于参赛队员们来说,比最终的名次



巨龙腾飞。

更重要的,是能通过自己的演出为市民和游客送上一场视觉的盛宴。

已经参加过数次舞龙大赛的杨光孝,是西乡乡女子舞龙队的队员,今年已经60岁的她,从年轻时就一直喜欢舞龙,“我所在的队伍每年都是提前一个多月就开始排练了,争取在大赛上把最看家的本领呈现给观众。今天现场这么多人来看我们的表演,心情很激动,也很自豪,我们一定会把舞龙这种传统文化给它传承下去,发扬光大!”

值得一提的是,参与此次比赛的12支队伍中,有三分之一的表演队均来自樟木箐乡,参与表演的人员达180人,他们分别表演了单龙、双龙、三龙的精湛技艺。

队员尹学珍告诉记者:“我们的龙灯表演队已经成立20多年了,这20多年里,获得了不少冠军。”据尹学珍介绍,参与表演的人都是朴实能干的农民,且大多来自一个村,大家平时在家干活,抽空空闲时间练习舞龙。之所以能够坚持这么多年,主要是因为大家对舞龙的热爱和执着。

精彩的比赛吸引了大批市民和游客驻足观看,将现场围得水泄不通。舞龙大赛竞争激烈、观赏性强,加上表演者们精诚合作、准备充分,让整场比赛看点十足,观众赞不绝口。大家纷纷表示,春节期间能看到这么富有文化内涵的表演,感觉多了很多欢声笑语。

文/本报记者 侯丽芳 图/本报记者 钟玉成